
Технологии Доверия

Опрос членов комитетов по аудиту советов директоров –
общие сведения
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РЕЗУЛЬТАТЫ ОПРОСА НЕЗАВИСИМЫХ ЧЛЕНОВ СОВЕТОВ ДИРЕКТОРОВ (КОМИТЕТОВ ПО АУДИТУ) ПО ВОПРОСАМ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С ВНЕШНИМИ АУДИТОРАМИ

Разработан членами рабочей группы 

СРО ААС по реализации пунктов 

1.6. и 1.11 ДК КРАД

Срок проведения:

с 15 сентября по 10 октября 2023 года

Проведен СРО ААС совместно

с Московской биржей

Количество респондентов: 42
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Опрос членов комитетов по аудиту советов директоров –
основной состав респондентов 
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РЕЗУЛЬТАТЫ ОПРОСА НЕЗАВИСИМЫХ ЧЛЕНОВ СОВЕТОВ ДИРЕКТОРОВ (КОМИТЕТОВ ПО АУДИТУ) ПО ВОПРОСАМ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С ВНЕШНИМИ АУДИТОРАМИ
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Состав Комитета по аудиту 
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РЕЗУЛЬТАТЫ ОПРОСА НЕЗАВИСИМЫХ ЧЛЕНОВ СОВЕТОВ ДИРЕКТОРОВ (КОМИТЕТОВ ПО АУДИТУ) ПО ВОПРОСАМ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С ВНЕШНИМИ АУДИТОРАМИ
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Количество независимых членов
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Количество представителей аффилированных 
структур
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76%
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нет

Существует ли проблема с назначением

в состав Комитета по аудиту независимых членов?
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Отбор внешнего аудитора
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РЕЗУЛЬТАТЫ ОПРОСА НЕЗАВИСИМЫХ ЧЛЕНОВ СОВЕТОВ ДИРЕКТОРОВ (КОМИТЕТОВ ПО АУДИТУ) ПО ВОПРОСАМ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С ВНЕШНИМИ АУДИТОРАМИ
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По каким критериям отбирается аудитор?



Технологии Доверия

Отбор внешнего аудитора
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РЕЗУЛЬТАТЫ ОПРОСА НЕЗАВИСИМЫХ ЧЛЕНОВ СОВЕТОВ ДИРЕКТОРОВ (КОМИТЕТОВ ПО АУДИТУ) ПО ВОПРОСАМ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С ВНЕШНИМИ АУДИТОРАМИ

Участвует ли Комитет по аудиту 

в отборе аудитора?

Участвует ли Комитет по аудиту в определении 

аудиторского вознаграждения?

да
71%

нет
19%

другое
10%

да
62%

нет
24%

другое
14%

Другое:

«Комитету по аудиту предоставлено право рассматривать вопросы, 

связанные с отбором внешнего аудитора»

Другое:

«Комитету по аудиту предоставлено право рассматривать 

и утверждать рекомендации в отношении аудиторского 

вознаграждения»
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РЕЗУЛЬТАТЫ ОПРОСА НЕЗАВИСИМЫХ ЧЛЕНОВ СОВЕТОВ ДИРЕКТОРОВ (КОМИТЕТОВ ПО АУДИТУ) ПО ВОПРОСАМ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С ВНЕШНИМИ АУДИТОРАМИ

Процесс взаимодействия с Комитетом по аудиту

4

4

13

6

15

Как часто происходит общение Комитета по аудиту
с внешним аудитором (в календарном году)?

4
1

3

1

726

Как часто собирается Комитет по аудиту
(в календарном году)?

31

20

0

5

10

15

20

25

30

35

Взаимодействие обусловлено проведением 
обязательного аудита

Взаимодействие помогает получать информацию 
напрямую минуя менеджмент Компании

Как Комитет по аудиту понимает цели и задачи взаимодействия 
с внешними аудиторами?

0 раз

1 раз

2 раза

3 раза

4 раза

более 4 раз

0 раз

1 раз

2 раза

3 раза

4 раза

более 4 раз /

при необходимости



Технологии Доверия 7

РЕЗУЛЬТАТЫ ОПРОСА НЕЗАВИСИМЫХ ЧЛЕНОВ СОВЕТОВ ДИРЕКТОРОВ (КОМИТЕТОВ ПО АУДИТУ) ПО ВОПРОСАМ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С ВНЕШНИМИ АУДИТОРАМИ

Основные вопросы взаимодействия с Комитетом по 
аудиту
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Случаи нарушения 
законодательства 

Компании

Аудиторские поправки Необычные операции 
Компании

Случаи 
недобросовестных 
действий Компании

Давление со стороны 
менеджмента Компании

Какие вопросы поднимают перед Комитетом по аудиту внешние аудиторы?

Ключевые 
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Дополнения:

«Рассмотрение аудиторского отчета по основным проблемам 

учета и отчетности»

Внешний аудитор уведомляет о наличии или отсутствии 

разногласий с менеджментом, существенных трудностей 

и готовность менеджмента сотрудничать с аудитором»
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РЕЗУЛЬТАТЫ ОПРОСА НЕЗАВИСИМЫХ ЧЛЕНОВ СОВЕТОВ ДИРЕКТОРОВ (КОМИТЕТОВ ПО АУДИТУ) ПО ВОПРОСАМ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С ВНЕШНИМИ АУДИТОРАМИ

Независимость внешнего аудитора

Практикуются ли встречи Комитета по аудиту 

с внешним аудитором без менеджмента Компании?

Оценивает ли Комитет по аудиту 

независимость внешнего аудитора?

38%

50%

12%

74%

19%

7%

Установлен ли лимит / соотношение аудиторского и 

неаудиторского вознаграждения внешнего аудитора?

Считает ли Комитет по аудиту, что установление лимита / соотношения 

аудиторского и неаудиторского вознаграждения способствует 

поддержанию и/или повышению независимости внешнего аудитора?

22%

64%

14%

31%

40%

29%
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другое 

да
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другое

да

нет

другое

да

нет
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Технологии Доверия 9

РЕЗУЛЬТАТЫ ОПРОСА НЕЗАВИСИМЫХ ЧЛЕНОВ СОВЕТОВ ДИРЕКТОРОВ (КОМИТЕТОВ ПО АУДИТУ) ПО ВОПРОСАМ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С ВНЕШНИМИ АУДИТОРАМИ

Нефинансовая отчетность и ее заверение

Готовит ли Компания нефинансовую отчетность 

(отчетность об устойчивом развитии, ESG отчетность)? 

Заверяет ли нефинансовую отчетность 

Компании внешний аудитор? 

14%

69%

17%

48%

38%

14%

Если нефинансовую отчетность Компании заверяет 

внешний аудитор – то обсуждал ли Комитет по аудиту 

с ним результаты проверки?

Есть ли общественное заверение 

нефинансовой отчетности Компании? 

19%

67%

14%14%

69%

17%

да

нет

другое

да

нет

другое

да

нет
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РЕЗУЛЬТАТЫ ОПРОСА НЕЗАВИСИМЫХ ЧЛЕНОВ СОВЕТОВ ДИРЕКТОРОВ (КОМИТЕТОВ ПО АУДИТУ) ПО ВОПРОСАМ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С ВНЕШНИМИ АУДИТОРАМИ

Ожидания членов Комитета по аудиту
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Что ожидают члены Комитета по аудиту 
от взаимодействия с внешними аудиторами?
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Публикации Методические 
рекомендации

Круглые столы Семинары / 
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В какой методической или иной поддержке 
нуждаются члены Комитета по аудиту?

Хотел бы Комитет по аудиту получать обзоры лучшей практики работы 

Комитетов по аудиту и участвовать в подобных опросах в будущем? 

71%

12%

17%

да

нет

другое


